

## КИБЕРПРОСТРАНСТВО КАК ОБЛАСТЬ СОВРЕМЕННЫХ ДЕВИАЦИЙ

**Толстопятов Ю. Ю.**

*ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет», Иркутск, Россия  
Email: captain1pipeline@gmail.com*

В XXI в. личность человека существует одновременно в двух плоскостях: реальной и виртуальной, и тут нужно заметить, что на современных детей и подростков это оказывает определенное влияние. Социализация человека с процессом освоения социальных ролей и норм теперь в значительной мере переносится в киберпространство, которое может дублировать или замещать те процессы, которые раньше происходили в реальном мире. Особенности этой области позволяет ребенку уже с раннего возраста примерять на себя разные маски и модели поведения, ведь принцип анонимности сетевого пространства не позволяет точно распознать человека. Согласно исследованиям, более 39 % подростков в сети Интернет используют чужие имена и фотографии, стараясь выдать себя за другого человека. Однако важно понимать, что причины подобного поведения это не только банальное желание казаться старше и выглядеть лучше в глазах киберсообщества, ведь этим занимаются не только дети и подростки, но и взрослые. Подобные поступки объясняются проблемами индивида в реальном мире, где он по каким-то объективным факторам выпадает из общей картины мира. Человек может подвергаться насмешкам со стороны окружающих из-за своей внешности, манеры речи, поведения – причин для этого может быть множество, но все это формирует определенный комплекс в его сознании. Согласно Карлу Юнгу, комплекс – это прошлый, вытесненный в бессознательное в результате конфликта с Эго и (или) супер Эго эмоциональный опыт. Комплекс являет собой не просто чувства, которые появляются в ходе столкновения вышесказанных вещей, это сложные группы мыслей, которые формируются уже вокруг некоей смысловой оси. Безусловно, они имеют под собой эмоциональную подоплеку, однако важнее тот факт, что сами по себе они являются автономными группами. Комплексы образуют целостную структуру психики индивида, и в большинстве случаев противоречат намерениям личности. До появления интернета и цифровых технологий защитная реакция психики замещала подобные структуры в темные области сознания, однако с появлением новых технологий человек может сознательно реализовать себя в новом облики, соглашаясь с подсознательным видением самого

себя. Половина пользователей интернета имеют дополнительные аккаунты в социальных сетях, которые используются в большинстве случаев для знакомств с противоположным полом. Однако не стоит забывать, что таким образом многие люди скрываются от публичного осуждения, ведь стимулом к подобным действиям может служить как строгий контроль со стороны родственников, так и нетрадиционная сексуальная ориентация индивида. Раскрытие личных данных может привести к тяжелой психологической травме, которая в свою очередь способна вызвать многие расстройства психики и привести к суициду.

В свою очередь, другие пользователи сети реализуют в киберпространстве комплексы иного рода. Агрессивное поведение в цифровом мире приобретает новые формы, позволяя человеку использовать преимущества сети в своей деятельности, что можно увидеть на примере кибербуллинга, или травле в интернет-пространстве. Сама по себе агрессия – это форма жестокого обращения, нарушения баланса и динамики отношений, когда физически или психологически более сильный человек получает удовольствие, притесняя слабого и причиняя ему физическую боль или нанося психологическую травму. Подавляющее большинство исследователей агрессии определяют ее как действие, имеющее своей целью причинение вреда. Агрессия свойственна каждому человеку, поскольку является инстинктивной формой поведения, основной целью которой выступает самозащита и выживание в мире. Подростки проявляют агрессию в той или иной степени, лишь с возрастом они учатся контролировать агрессивное поведение или скрывать его от окружающих. Согласно исследованиям Pew Research Center, 73 % взрослых интернет-пользователей были свидетелями агрессии в сети и 40 % испытали её лично на себе. Кибернасилие благодаря анонимности и безнаказанности становится все более опасным явлением, так как, несмотря на то, что является пассивным, причиняет непоправимый вред психологическому здоровью всех участников данного процесса. Кибербуллинг включает в себя издевательства или домогательства с использованием любого электронного средства, которое может включать в себя электронную почту, обмен сообщениями, блоги, онлайн-игры и веб-сайты. В то время как физическое нападение ставит под угрозу непосредственно физическую безопасность, кибербуллинг наносит серьезный вред психическому здоровью жертвы, что может в дальнейшем иметь негативные последствия как для самого объекта травли, так и для окружающих. Покинуть киберпространство современному человеку довольно трудно, ведь после использования сети он оставляет информацию о себе

на бессрочный срок, чем пользуются многие люди. Разновидностей данного явления существует уже довольно большое количество, несмотря на факт малого внимания к теме исследования.

Отдельным моментом обсуждения является поведение в виртуальной сети лиц непосредственно с психическими заболеваниями. Согласно проведенному нами анализу, большая часть данной категории используют в качестве общения с другими социальную сеть «ВКонтакте», где сразу становятся объектом интереса других пользователей. Манера их поведения и особенности заболевания становятся будто бы «визитной карточкой», по которой их начинают узнавать многие люди. У личности начинает появляться своя аудитория, которую она почти всегда ошибочно принимает за поклонников. Вследствие заболевания человек переносит свое искаженное восприятие реальности в цифровой мир, который для него не является чем-то отдельным: по многим записям подобных людей можно понять, что четкой границы для них нет. Деятельность подобных людей существенно различается по своей разновидности: одни показывают свои танцы, другие пытаются рассказать пользователям о том, что их когда-то подменили спецслужбы и теперь они вынуждены жить под другим именем, однако наравне с такими вполне безобидными откровениями существуют и другие. Некоторые психически нездоровые люди уверены в том, что их сознанием управляют «псиопы» – агрессивно настроенные группировки, которые вживили в их тела специальные чипы управления. Как уже было отмечено ранее, искаженное восприятие не позволяет различать шутки других пользователей, которые наблюдая за истерией, высказывают предположения о самостоятельном удалении этих чипов из тела, что приводит к тяжелым физическим травмам и еще больше усугубляет состояние больного. В ходе анализа данной категории людей было также выявлено, что психически нездоровые люди, которые на своих страницах в резкой форме упоминают о педофилии или сексуальном насилии, привлекают подобно настроенных личностей. В этом случае происходит постоянная провокация наблюдателями со стороны, которую можно расценивать как травлю, однако же объект травли воспринимает это лишь как дополнительную мотивацию, считая агрессоров поклонниками своей деятельности. Однако нельзя не отметить положительный момент подобного интереса: человек постоянно находится под взглядами других пользователей, и ему нет нужды использовать радикальные методы для привлечения к своей персоне внимания, что можно рассматривать как метод заместительной терапии в современных реалиях. Однако не совсем понятно, к чему приведет дальнейшее

поведение данных представителей виртуального сообщества, что подтверждает необходимость тщательного изучения данного феномена.

Виртуальное пространство накладывает специфические особенности на девиации людей, изменяя их под современные реалии. Помимо известных науке разновидностей, которые принимают иные формы, появляются и новые, характерные для информационного общества. Из всего сказанного выше становится понятным, что изучение проявления киберпространства в области психологических расстройств должно являться одной из главных задач, так как в дальнейшем позволит выстроить систему работы и превентивных мер по преодолению характерных проблем.

#### **Литература**

1. Майерс Д. Д. Социальная психология. М. : Эксмо, 2003. 752 с.
2. Фромм Э. Э. Бегство от свободы. М. : Прогресс: Универс, 1995. 252 с.
3. Юнг К. Г. Божественный ребенок: воспитание. М. : АСТ-ЛТД, 1997. 400 с.
4. Adolescents and the Internet [Electronic resource]. 2000–2017. URL: [http://www.actforyouth.net/resources/rf/rf\\_internet\\_1006.pdf](http://www.actforyouth.net/resources/rf/rf_internet_1006.pdf).
5. Online Harassment by Pew Research Centre [Electronic resource]. 1990–2014. URL <http://www.pewinternet.org/2014/10/22/online-harassment>.